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Aufgabe 8.1 (4 Punkte)
Erzeugen Sie mit Hilfe des folgenden R-Codes zwei Datensétze:

library(mvtnorm)
set.seed(2)

datena <- rmvnorm(n=100, mean = c(0,-3), sigma = matrix(c(0.5,0,0,5),2,2))
datenb <- rmvnorm(n=100, mean = c(0,3), sigma = matrix(c(0.5,0,0,5),2,2))
datenl <- rbind(datena, datenb)

y <- factor(c(rep(1,100), rep(2,100)))

datenl <- data.frame(datenl, y = y)

datena <- rmvnorm(n=100, mean = c(0,-1), sigma = matrix(c(0.5,0.5,0.5,5),2,2))
datenb <- rmvnorm(n=100, mean = c(0,1), sigma = matrix(c(0.5,0.5,0.5,5),2,2))
daten2 <- rbind(datena, datenb)

daten2 <- data.frame(daten2, y = y)

a) Sagen Sie fiir beide Datensétze y mit Hilfe von Klassifikationsbdumen (Paket rpart)
vorher. Plotten und beschriften Sie jeweils die Bdume. Visualisieren Sie auflerdem je-
weils die Entscheidungsgrenze. Was fillt Thnen auf?

b) Verwenden Sie nun jeweils Zufallswélder fiir die Vorhersage (Paket randomForest).
Visualisieren Sie jeweils die Entscheidungsgrenze und interpretieren Sie die Plots.



Aufgabe 8.2 (6 Punkte)
Auf der Homepage steht der Datensatz spam. txt sowie die Datei info.txt, die einige Infor-
mationen zu den Daten enthélt.

Wenden Sie die folgenden Verfahren auf den Datensatz an und berechnen Sie die Wieder-
einsetzungsfehlerrate, die 10-fach kreuzvalidierte Fehlerrate, den e0-bootstrap-Schétzer sowie
den .632-bootstrap-Schéitzer und vergleichen Sie die Ergebnisse:

a) lineare Diskriminanzanalyse (R-Funktion 1da im Paket MASS)
b) Klassifikationsbaum

c¢) Zufallswald.



